

从万荣宏祥果蔬购销专业合作社高质量发展看——

现代果业的跃迁与创变

本报记者 董战轩 通讯员 王成林

在8月22日举办的第十届中国果业品牌大会上,2025中国果品品牌价值评估结果发布。其中,万荣宏祥果蔬购销专业合作社的“皇脆”与“祥脆”两个企业自主品牌实力登榜,充分彰显了该合作社突出的影响力和竞争力。

立足万荣县皇甫乡,万荣宏祥果蔬购销专业合作社从8座传统果库起步,历经18年深耕,目前已成长为集科研、种植、加工、冷藏、销售、电商、出口于一身的农业产业化省级重点龙头企业,荣膺“全国百强农民专业合作社”“国家农民合作社示范社”等称号。自成立以来,宏祥合作社以“培育一个产业,带动一片基地、搞活一地市场、致富一方百姓”为初心,以“质量为本,诚信为魂,文化塑形,创新发展”为经营理念,通过机制创新、科技赋能、市场拓展三维发力,生动践行“果库变果企、果农变股农”的发展思路,在黄土高原上书写了推动农业高质量发展与赋能乡村全面振兴的精彩答卷。

筑基:建立健全组织保障体系

宏祥合作社的崛起,始于对农产品流通“散、小、弱”痛点的精准破解。2007年,在当地果业部门支持下,商海闯荡多年的吴千祥牵头组建农民专业合作社,凭借其在行业内的口碑与信誉,迅速吸引万荣、盐湖、临猗三县(区)的225户果农加入,带动5850户农户种植苹果、毛桃、油桃等果品,种植总面积达1.85万亩。2009年4月,宏祥合作社完成规范注册,注册资本达1005万元,为规模化发展奠定了基础。

组织化程度的提升,关键在于科学的管理架构。国家实施乡村振兴战略以来,宏祥合作社抢先布局,对内部管理进行系统性重构,成立物流部、创汇部、市场部、财务部、科研部、电商部及培训中心七大职能部门,聘用专业人员45名,彻底告别了早期“家族式”管理模式,逐步迈入正规化、科学化、常态化发展轨道。这种企业化的运作思路,让宏祥合作社既能精准对接市场需求,又能高效服务农户生产,为高质量发展筑牢了组织根基。

提质:打造全链高标生产体系

农产品高质量供给的核心是品质把控。宏祥合作社以“四统一”经营模式为抓手,构建从田间到餐桌的全链条标准化生产体系,实现了果品品质与生产效益的双重提升。

统一产前产中产后服务是品质管控的第一道防线。宏祥合作社建立常态化培训机制,每两个月组织一次技能培训,

覆盖苹果树、桃树、梨树等春生、夏长、秋采、冬剪全环节。通过“专家多媒体授课+田间手把手指导”的形式,将万荣县摸索出的苹果管理18道工序等先进种植技术直接传输到地头,不仅让广大社员掌握标准化管理技术,更培育出100余名“土专家”和果树管理“田状元”。为进一步强化科技支撑,宏祥合作社开设“果业科技大讲堂”,实施“培训提高一批、吸引发展一批、培育储备一批”的人才计划,构建起高素质农民队伍。数据显示,通过系统培训与技术指导,宏祥合作社示范基地苹果商品率提高10%,产量提升9.5%,亩均增收1800元,当地果品品质普遍优于周边地区。

统一农资采购为生产成本“减负”,为产品安全“护航”。针对社员采购农资时所面临的“价格虚高、真假难辨”等问题,宏祥合作社发挥规模优势,直接从厂家统一采购农资,以低于市场25%的价格发放给社员。这一举措不仅每年为每户社员节省数千元投入,更从源头杜绝了假冒伪劣农资对果品品质的影响,为后续产品标准化、品牌化发展夯实了根基。

统一销售与价格保障机制,彻底打消社员的“后顾之忧”。宏祥合作社旗下的宏祥果库为社员提供免费包装服务,社员可自主选择销售渠道,若选择贮存,果库给予0.1元/公斤的让利。更具吸引力的是“保底+浮动”的价格机制:宏祥合作社每年根据市场预测设定保底价格,销售时若市场价格低于保底价,由果库补足差价;若市场价格上涨,增值部分全部归社员所有。这种“风险共担、利益共享”的模式,让广大社员“存果放心、卖果安心”的安全感直接拉满。

统一品牌包装,抱团勇闯市场。宏祥合作社倡导凡入社者,不论是自行销售还是合作社代为贮存与销售,均使用宏祥合作社印制的包装箱,统一果品标准,保证果品优质,从品牌打造、文化赋能、产品质量等方面实现有机融合,牢固树立宏祥果品的市场形象,为“运城苹果”区域公用品牌增光添彩。

拓市:构建多元复合营销体系

在农产品供过于求的市场环境中,宏祥合作社坚持“别人没有的咱得有,别人有的咱必优”的市场理念,通过“线下深耕、线上突围、出口破局”,从“本地售卖”到“全球布局”,构建起覆盖海内外的多元化营销网络。

线下市场的稳固,得益于“合作社+基地+农户”产业化模式的深度运营。宏祥合作社以自有基地为核心,辐射周边水果基地发展近2万亩,带动果农近

6000户,形成“生产有标准、收购有保障、销售有渠道”的良性循环。作为核心仓储枢纽,宏祥果库凭借32座现代化果库的强大贮存能力和专业保鲜技术,有效延长了产品货架期和销售周期,为错峰销售、价值提升创造了条件,避免了集中上市导致的价格波动,最大限度保障了产销两端的稳定收益。

线上渠道的拓展,则为农产品插上了“飞出去”的“金翅膀”。宏祥合作社精准把握电商发展趋势,在天猫、京东、拼多多等电商平台开设店铺,主营各类应季水果,组建起涵盖运营、采购、包装的专业团队,仅包装环节就吸纳近200人就业。通过直播带货、产地直发等形式,宏祥合作社实现了“从果园到餐桌”的直达对接,不仅减少了中间环节,更让“宏祥果品”的品牌形象直抵千家万户。

出口市场的突破,成为宏祥合作社高质量发展的重要标志。乘借运城大力推动农产品出口创汇的东风,宏祥合作社注册“宏祥”“祥脆”“皇脆”等自主品牌,积极参与国内外农交会、农博会并屡获殊荣。自2018年6月首次实现出口以来,其果品已成功出口至哈萨克斯坦、俄罗斯、阿联酋、马来西亚等十多个国家,宏祥合作社更成为首个将中国苹果出口至乌兹别克斯坦的合作社,让“运城苹果”的国际影响力持续提升。

共富:健全联农带农激励体系

宏祥合作社以“责任担当”为底色,始终坚守与践行社会责任。

在脱贫攻坚阶段,宏祥合作社建立贫困户专项扶持机制,在享受普通社员优惠政策基础上,为选择在宏祥果库贮存果品的贫困户再提供0.12元/公斤的让利,并义务为贫困户提供帮扶贷款担保。

其间,累计为31家贫困户担保贷款155万元,有效破解了贫困户“融资难、融资贵”的发展瓶颈。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接阶段,宏祥合作社将帮扶范围进一步扩大,创新形成“就业+增收+培育”的多元带农模式。近年来,宏祥合作社主动吸纳帮扶户子女就业,为相关家庭提供稳定收入来源;通过订单收购、技能培训等方式,重点带动万荣县皇甫乡、汉薛镇帮扶户发展果业,实现户均增收5000余元,而辐射带动的普通果农,户均年增收达两万元。这种“精准滴灌”式的帮扶,既授人以鱼,更授人以渔,让农户在产业发展中实现稳定增收。

赋能:激活高质量发展新动能

品牌是农产品价值提升的核心抓

手。宏祥合作社从创立之初就重视品牌建设,先后注册了“宏祥”“祥脆”“皇脆”等商标,凭借稳定的品质在市场上积累了良好口碑,成为消费者认可的优质果品代名词。“宏祥苹果好吃又好看,品质没的说”“宏祥苹果自个吃着放心,送人更是首选”……近年来,消费者对宏祥果品的肯定不绝于耳。

科技创新是品牌价值的坚实支撑。宏祥合作社依托科研部组建专业技术团队,与农业科研机构合作开展品种改良、绿色种植技术研究,推广有机肥替代化肥、物理防治病虫害等绿色生产技术,确保果品品质符合国内外市场标准。先进的冷藏保鲜技术则为产品品质保驾护航,宏祥果库作为宏祥合作社的核心仓储设施,凭借大容量贮藏能力和科学管理水平,成为区域果品保鲜的标杆。

“品牌+科技”双驱动,不断激活农业高质量发展的新动能,推动“宏祥果品”实现多次跨越式发展,成为凝聚团队、吸引农户、赢得市场的发展纽带。

启示:果业发展的“宏祥样本”

宏祥合作社的发展实践,为现代果业高质量发展提供了可复制、可推广的宝贵经验,其核心启示在于“三个融合”。

——组织融合。实现小农户与大市场的有效对接,通过“合作社+基地+农户”的模式,将分散的农户组织起来,以“四统一”标准破解生产混乱、议价能力弱等问题,既保留了家庭经营的灵活性,又发挥了规模经营的优势,为农产品标准化、品牌化发展提供了组织基础。

——产业融合,构建全链条增值的发展格局。从单一的果库贮存,到涵盖科研、种植、加工、销售、出口的全产业链布局,宏祥合作社不断延伸产业触角,让果品在每个环节都实现价值提升。同时,通过电商、出口等多元渠道,打破地域限制,将黄土高原上的优质农产品推向更广阔的市场。

——利益融合,建立风险共担的联农带农机制。“保底价格+利润分成”的利益分配模式,以及针对帮扶户的专项扶持政策,让农户既能获得稳定收益,又能分享产业发展红利,实现了“合作社发展、农户增收、集体壮大”的多方共赢,为推进乡村全面振兴、实现共同富裕提供了坚实支撑。

宏祥合作社的发展历程证明,只要坚守为农初心,以机制创新激活发展动能,以科技品牌赋能产业升级,农民专业合作社必将成为推进乡村全面振兴的中坚力量,在希望的田野上书写更多更精彩的“共富答卷”。

走一线 看亮点

筑路“快马加鞭” 助企“破浪前行”

本报记者 付 炎 特约通讯员 罗晓庆

寒风中,临猗现代农业示范区科技路施工现场一派火热,挖掘机铁臂挥舞,工程车往来穿梭。这条串联5家企业的产业动脉即将在12月底通车,而不远处的东一路、东二路已提前“解锁”,沥青路面在阳光下泛着光泽,重型卡车已能顺畅地直抵企业门口。

近段时间,临猗现代农业示范区基础设施建设喜讯频传,4条重点道路已全面建成,3条配套道路也进入收官阶段。

“以前原料车,成品车进出都得绕行3公里多的临时路,费时费油还增加风险。现在好了,新修的环形路直接通到厂区,大门‘豁然开朗’,运输成本肉眼可见地降下来了!”谈及园区的新变化,山西宝森制版有限公司办公室主任王康的喜悦之情溢于言表。他口中的环形路,正是示范区精准服务企业的缩影:主干道多宽、转弯半径多大,都充分考虑了重型货车的通行需求,真正实现了物料运输“零绕路”。

道路畅通的背后,是示范区“需求导向、政企协同”的创新实践。项目建设不再“闭门造车”,而是由管委

聚焦民生“食”事 增添“幸福滋味”

本报记者 董战轩 特约通讯员 杨通情

“菜鲜、价低、服务暖”的民生底色,也破解了运营可持续性难题。

目前,清涧街道已陆续开放6家社区食堂,累计服务居民超4000余人次。食堂不仅提供餐食,还延申出“日托养老、精神慰藉、文化娱乐”等服务,形成“老人开心、孩子安心、监护人放心”的“三心”服务体系。同时,食堂与社区“自治、法治、德治、智治”机制深度融合,通过构建开放服务、开明管理、开心共享的“三开”模式,成为居民交流互动的“邻里会客厅”。

“社区食堂是民生工程,更是治理纽带。”清涧街道相关负责人表示,今后将持续优化“多元共建”模式,细化适老服务、拓展青年及儿童就餐选项,让“幸福餐桌”既暖“一老”,也惠“一小”,成为河津市基层服务的民生样板。

你为何总在『假装快乐』?

揭开情绪内耗的隐形代价
贾睿洁

生活中,你是否有过这样的时刻:明明心里一团乱麻,却对着别人挤出笑容;深夜独自崩溃,白天又强装没事人一样上班、社交?这种“假装快乐”的状态,正在悄悄消耗着无数人的心理能量。

情绪内耗:一场自我消耗的“假面舞会”

情绪内耗,指的是刻意回避、隐藏真实感受的心理行为。它像一个无形的面具,戴上它,我们看似能维持“成熟”“懂事”的形象,却在不知不觉中付出代价。有研究发现,长期内耗情绪的人,患焦虑症、抑郁症的风险是常人的2倍到3倍,甚至会不同程度影响免疫系统——就像身体里藏着一个不断发酵的“情绪垃圾桶”,总有一天会溢出。

比如职场中常见的“微笑抑郁”:有人白天对客户笑脸相迎,对领导言听计从,晚上却靠失眠和暴饮暴食缓解压力。他们以为“忍一忍就过去了”,却不知每一次压抑都是在给心理“埋雷”。

我们为何会忍不住“藏起情绪”

——社会规训的“隐形枷锁”:从小被教育“哭是软弱的表现”“生气是没修养”,于是我们学会用“还好”“没事”掩盖真实感受。就像孩子摔倒了想大哭,却被大人说“要勇敢”,久而久之,连自己都忘了如何表达疼痛。

——对冲突的恐惧:担心“发脾气会破坏关系”“说难过会被嘲笑”,于是选择自我消化。比如伴侣争吵时,一方总说“我没事”,其实是怕冲突升级,却让隔阂越来越深。

——“完美人设”的绑架:社交媒体上的“精致生活”让人误以为“痛苦是不该存在的”,于是我们不敢暴露脆弱,生怕被贴上“失败”的标签。

释放情绪并非“失控”,而是自

真正的成熟,不是永远笑着面对一切,而是敢于在安全的人面前袒露脆弱。就像向日葵,既有面向阳光的灿烂,也有背对阳光的阴影——完整的生命,本就包含正负两面的情绪。

下次当你想假装快乐时,不妨停下来问问自己:“我现在真实的感受是什么?”允许自己难过、生气、迷茫,就像允许春天有雨、秋天有霜。接纳情绪的全部模样,才是对自己最温柔的善待。

毕竟,那些敢在阳光下流泪的人,反而更容易被阳光治愈。(作者系稷山县精神病医院心理咨询师)

“精神卫生服务年”行动

全国统一心理援助热线:12356



科学防艾 消除偏见

——艾滋病防治核心知识科普

平陆县委社会工作部开展“惠商保”政策宣传

本报讯(记者 付 炎)日前,平陆县委社会工作部联合非公党委、各协城镇分会党支部开展“惠商保”政策进店宣传志愿服务活动。

作为我省个体工商户量身打造的免费保险保障项目,“惠商保”涵盖持续经营、经营财产损失、从业人员人身伤亡、第三者人身伤亡或财产损失等四大险种,累计已为全省4.39万户经营者赔付2.69亿元。

活动中,志愿者深入沿街商铺、公园广场,向商户和群众发放宣传资料500余份,重点解读“惠商保”保障范围、理赔流程、报案渠道等关键信息,针对保费标准、理赔时效等热点问题现场答疑,用通俗语言讲解政策红利,覆盖个体经营户300余户,让商户切实感受到党和政府的关怀与支持。

此次志愿服务活动是平陆县深化新兴领域党建、激发非公经济活力的创新实践,通过“实干实打”的服务破解商户政策知晓难题。平陆县委社会工作部相关负责人表示,将持续强化新兴领域党建引领,扎实做好凝聚服务群众工作,以更精准的政策宣讲、更贴心的便民服务,为推动县域经济高质量发展注入新动能。

艾滋病全称为获得性免疫缺陷综合征,由人类免疫缺陷病毒(HIV)感染引起,主要通过性接触、血液和母婴三大途径传播。HIV会持续破坏人体CD4+T淋巴细胞,导致免疫系统逐渐崩溃,最终引发严重机会性感染和肿瘤。需要明确的是,日常接触如握手、拥抱、共用餐具、共用泳池等不会传播HIV,蚊子叮咬也不构成感染风险。

感染HIV不等于宣判“死刑”。如今,艾滋病已成为可长期控制的慢性病,只要及时启动规范抗病毒治疗、规范分娩和人工喂养等措施,母婴传播概率能降至2%以下,艾滋病家庭也可以顺利诞下健康宝宝。同时,HIV感染者在病情稳定时可正常接受外科手术,医院会采取完备防护措施保障医疗安全。消除歧视是防艾工作的重要环节。歧视会导致HIV感染者隐瞒病情、逃避治疗,反而增加传播风险。HIV感染者享有平等的工作、学习和就医权利,全社会应给予他们更多理解与关怀,让他们感受到尊重与温暖。

防艾需要全社会共同参与,科学认知是最好的防护,包容接纳是最暖的良药。让我们携手筑牢防艾防线,用知识破除恐惧,用善意消除偏见,共同迈向终结艾滋病的目标。(运疾控)